

“血压不降、麻药不睡、泻药不泻”？

医保、药监这样回应

今年1月，有专家在上海市两会期间反映某些集采药品可能存在质量风险，有关部门派人员赴上海市调研了解情况。

网传集采药“血压不降、麻药不睡、泻药不泻”是否属实？集采药品质量是否有保障？记者采访了参与调研的医保、药监部门有关负责人。

一问：集采药品是否存在网传的质量问题？

对于“降压药血压不降”的说法，记者从国家医保局了解到，上海交通大学医学院附属瑞金医院提供了该院参与的苯磺酸氨氯地平集采中选仿制药与原研药对比的临床真实世界研究成果，显示“针对原发性高血压患者，采用原研及仿制氨氯地平治疗均能获得较好效果，可有效降低血压水平，且安全性相当”。这一研究成果已经公开发表。

对于“麻醉药不睡”的说法，瑞金医院在当面对流后，对第九批集采麻醉药“丙泊酚乳状注射液”的使用记录进行回顾性比较，纳入了2023年12月和2024年12月在肝胆外科病区接受全身麻醉的腹腔镜胆囊切除术患者。从麻醉全过程看，原研药与集采仿制药平均麻醉药用量无统计学差异。单独看其

中的麻醉诱导期（麻醉全过程的起始阶段），集采仿制药平均用量157mg，原研药平均用量146mg（集采药品和原研药品每支含量均为200mg）。

相关部门表示，在未发现“麻醉药不睡”、人均丙泊酚总用量无差异的情况下，麻醉诱导期仿制药人均用量略有增加，需收集更多数据分析研判。

对于“内镜检查肠道准备的泻药在临床使用中经常有反映疗效不佳”的说法，国家医保局有关负责人表示，经了解，用于肠道准备的泻药主要是复方聚乙二醇电解质散剂，此药是第十批集采新纳人的品种，2024年12月30日公布中选结果，目前尚处于落地执行前的准备阶段，也就是说相关医院和医护人员尚未使用“集采后的泻药”。

二问：一致性评价能否保障药品质量？

国家药监局有关负责人回应称，我国的一致性评价方法采用了国际公认的严格标准，技术要求已与国际接轨。

该负责人表示，一致性评价是一整套质量评价和监管体系，药监部门不仅在上市审评审批时坚持严格标准，在药品过评上市后仍然坚持严格监管，要求企业严格按照申请一致性评价时的工艺生产，重大变更须重新审批。

据了解，药监部门每年对国家集采药品实行中选企业检查和中选品种抽检两个“全覆盖”，目前覆盖了已使用的国家集采所有

品种和涉及的600多家药品生产企业。过去几年，共有9个药品因质量风险被取消中选资格，其中6个是进口药（含3个原研药）、3个是国产药，相关企业均受到严肃处理。

对于仿制药“首仿以原研药为参照、后续仿制药再以首仿为参照导致仿制标准下降”的担心，该负责人介绍，一致性评价会严格遴选参比制剂，一般选择原研药品作为参比制剂，对照药品是唯一，所有仿制药都以参比制剂作为对照，因此不存在这一问题。

三问：为何部分患者和专家会感到集采仿制药疗效不佳？

国家医保局有关负责人表示，对药物疗效进行科学公正准确地评价需要系统严谨的方法和过程。

以降糖药盐酸二甲双胍片为例，根据已经公开发布的真实世界研究结果，糖化血红蛋白（<7%）的达标率，原研组78.9%、集采仿制药83.4%；空腹血糖（<8mmol/L）的达标率，原研组87.6%、集采仿制药83.8%。这两个达标率指标值互有

高下，根据规范的统计学方法分析，两个达标率仿制药组与原研药组无差异。

该负责人表示，不论使用原研药还是仿制药盐酸二甲双胍片，均有20%左右的患者疗效不佳，患者需采用其他治疗手段或其他作用机制的药物。从20%的疗效不佳患者中选取个案来“证明”仿制药疗效不佳或原研药疗效不佳，都是不准确不科学的。

四问：集采是否会导致原研药品全面退出中国？

国家医保局有关负责人表示，中国是全世界最重要的原研药市场之一。2018年以来的国家医保目录谈判中，进口药品有212个谈判成功，占谈判西药的近50%。即使在竞争激烈的药品集中带量采购中，经过与仿制药同台竞争，也有30多种原研药中标。

该负责人表示，集采药品的协议采购量为医疗机构报告需求量的60%至80%，医院实际采购量达到相应规模即为完成采购协议，协议

之外的部分，由医疗机构自主选择品牌，可以选择采购非中选原研药。

瑞金医院向国家医保局提供的数据显示，该院在引入24种集采降压药的同时，保留相对应的18个原研品种降压药；抗菌药方面，引入48个集采品种，保留相应的21个品种原研药；麻醉药和肌松药中，在引入6个集采品种的同时，保留4个相应品种的原研药。

此外，据了解，部分药品的原研药实际上从未进入国内市场。

五问：下一步如何让百姓用药更安心？

有关专家表示，2018年以来的持续实践，既让集采政策和集采药品得到了临床检验，也让我国患者的主流用药实现了从“未过仿制药”到“过仿制药”的跨越。

据了解，仿制药是医药供给的重要组成部分。仿制药在全球大多数国家市场使用比例均比较高，其中美国仿制药处方占比达90%、日本约80%。

有关部门表示，将持续加强对药品质量的监督管理，对发现问题的药品和企业及时处置，并依法公开监管信息；持续鼓励临床一线医生用好药品不良反应监测信息平台，积极反馈药品质量风险线索；持续鼓励支持临床医护人员和医疗机构发挥专业特长、发扬专业精神，科学规范开展临床研究。

在进一步完善集采政策方面，国家医保局表示，将广泛了解

药品接受日常监管情况，把存在较高质量风险的产品排除在集采之外；对于预计投标企业数量超过一定规模、竞争比较激烈的品种，提前进行强竞争预警，提示企业慎重决策，科学投标，理性报价；对偏离度高的最低报价予以重点关注，并请企业及及时公开回应有关关切。

此外，集采申报期间，投标企业要签署质量承诺书，主动公开药品一致性评价研究报告及生物等效性试验数据，此前接受质量监督检查情况等信息。中标后，持续公开接受国内外药监部门质量检查情况，以及生产工艺、原辅料等变更及审批情况。

据悉，自2025年起，所有参与集采的药品必须具备药品追溯码，为药品质量监管提供支持。（据新华社北京2月9日电）

以色列总理送特朗普特殊礼物

网友指责两位领导人“以同盟利益压倒人道关切”

以色列总理内塔尼亚胡2月4日访问白宫时，送给美国总统特朗普一份不同寻常的礼物——两台传呼机。礼物不言而喻地指向以色列2024年9月针对黎巴嫩实施的通信设备爆炸事件。对此，特朗普欣然接受，还回礼一张合照。

消息传出后，舆论炸锅。有网友评论称，两位领导人的礼物交换是“以同盟利益压倒人道关切”。

礼物指向明确

特朗普对自己正式就职后会见的第一位外国领导人格外热情，又是主动帮内塔尼亚胡拉椅子，又是和他亲密合影。

内塔尼亚胡也尽显“诚意”，他向特朗普送上特殊礼物：一台镀金传呼机、一台普通传呼机。

照片显示，镀金传呼机被安置在一块木头上，下面的金色标牌写着：“致特朗普总统，我们最伟大的朋友和最伟大的盟友。内塔尼亚胡总理。”

传呼机上面写着“双手按压”，还有一对向下的箭头标志。

这背后的指向非常明确。2024年9月，在黎巴嫩多地发生的通信设备爆炸事件中，通信设备在被引爆前也显示同样的信息。当时，至少37人在事件中死亡、近3000人受伤，其中包括真主党成员和大量平民。

2024年11月，内塔尼亚胡首次承认制造了黎巴嫩通信设备爆炸事件，表示“尽管遭到以色列国防机构负责人和一些政府高级官员的反对，以色列仍执行了‘传呼机行动’，并消灭了真主党前领导人纳

斯鲁拉”。以色列媒体将上述行动归功于情报组织摩萨德与国防军的合作。

礼物送出后，以色列总理办公室也毫不遮掩，承认该礼物指代的就是通信设备爆炸事件。

根据该办公室发布的声明，这份礼物“象征着总理的决定，代表着战争的转折点，也是打破恐怖组织真主党意志的起点”。

特朗普表示“很棒”

特朗普自然清楚礼物背后的含义。收到礼物时，他甚至发出称赞：“（通信设备爆炸事件）是一场很棒的行动。”

外界指出，这份礼物确实送到了特朗普的心坎上。

2017年刚搬进白宫时，特朗普就把里面的大批家具置换成金色系，他此前亲自推出的周边运动鞋也是“土豪金”。

作为回礼，特朗普送给内塔尼亚胡一张他们两人在白宫会面的合影，并题词：“致比比（内塔尼亚胡的昵称），一位伟大的领导人！”

有分析指出，特朗普和内塔尼亚胡，两位以强硬和极具政治野心著称

的人，他们之间的礼物交换不仅仅是外交礼仪。

特朗普上任后，迅速解除拜登时期对以色列的军援限制，批准向以色列交付价值10亿美元的军事装备，还公开支持以色列在加沙地带的军事行动。

内塔尼亚胡赠送传呼机是对特朗普政策的“投桃报李”，也是向国际社会炫耀美以联盟的牢不可破。

还有舆论指出这份礼物的深层含义——镀金传呼机象征着以色列爆炸行动的“辉煌成果”，普通传呼机则暗示其作为实际武器的双重属性。

以色列想向世界，尤其是真主党传递明确信号，即以色列拥有渗透敌方通信网络并实施精确打击的能力。在外界看来，这份礼物既是炫耀，也是威胁。

而特朗普欣然接受这份礼物无疑强化了美以在地区战略布局方面的共识。

对特朗普在会面当天关于美国将“接管”并“拥有”加沙的言论，内塔尼亚胡也附和称：“这是一个好主意。”

另外，特朗普6日还签署一项行政令，宣布制裁国际刑事法院，理由是该院针对美国和以色列“采取非法且无根据的行动”。

此前，国际刑事法院向内塔尼亚胡发出逮捕令，指控其犯有反人类罪和战争罪。

网友直呼“邪恶”

内塔尼亚胡送给特朗普的两部传呼机点燃了网民的愤怒情绪，他们指责这份礼物“恶心”且“邪恶”。

有网友斥责称有不少平民也在爆炸事件中死亡，而现在特朗普竟然接过了象征爆炸的传呼机。

还有网友形容“这是一件邪恶的礼物”，并称“不管处于什么立场的人恐怕都会觉得（送传呼机）是个疯狂的举动”。

有人讽刺称，这是一份具有“警告性”的礼物，建议特朗普先检查一下传呼机，说不定它真会爆炸。

不少网友还留言“不听话就爆炸”，他们猜测这份礼物背后的潜台词是：与我们配合就保你“金碧辉煌”，与我们作对就送你“远程炸弹”。

（据《解放日报》）

新闻速读

俄总统新闻秘书称“无法证实或否认”俄美元首通话消息

新华社莫斯科2月9日电 据塔斯社9日报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示，他“既无法证实也无法否认”俄罗斯总统普京曾与美国总统特朗普进行通话的消息。

美国《纽约邮报》8日报道称，特朗普曾与普京通电话讨论解决俄乌冲突问题。但报道并未透露通话进行的时间等更多细节信息。

塔斯社报道说，佩斯科夫当天回答塔斯社有关普京是否在特朗普

就职后与其通电话的问题时说，随着美国政府各项工作逐步开展，俄美之间出现了许多“经不同渠道进行的沟通”。佩斯科夫说，他本人并不完全掌握上述沟通的情况，因此目前无法证实或否认有关普京与特朗普通话的消息。

佩斯科夫7日曾表示，一旦获得实质性信息，俄方将通报有关普京和特朗普进行接触的相关情况。

特朗普宣布撤销布林肯和沙利文的安全许可

新华社华盛顿2月8日电 多家美国媒体8日报道，美国总统特朗普称他已撤销拜登政府的国务卿布林肯和总统国家安全事务助理沙利文的安全许可。

特朗普在接受《纽约邮报》专访时说：“这将剥夺他们（获取机密信息）的所有权利，也包括他们不得进入（联邦）大楼。”

据报道，被撤销安全许可的拜登政府高级官员还包括负责特朗普相关案件的前司法部副部长莉莎·

莫纳科、纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯和曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格。

特朗普7日宣布，他已撤销前总统拜登的安全许可，取消其接收机密信息的权限。特朗普称，是拜登于2021年指示美国情报机构停止向他提供涉及国家安全的机密信息，打破了卸任后美国前总统也有权接收机密信息的惯例。

（据新华网）

哈马斯与以色列完成第五批被扣押人员交换

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）2月8日宣布在巴勒斯坦加沙地带释放第五批共3名被扣押人员，移交给红十字国际委员会。作为交换，以方当天释放183名其关押的巴方人员。

当天上午，一名哈马斯下属武装派别卡桑旅成员在加沙地带中部代尔拜拉赫的移交现场宣布，哈马斯向红十字国际委员会移交3名以色列被扣押人员。

电视直播画面显示，他们被武装人员带上讲台，回答了一名蒙面男子向他们提出的问题，随后被移交交给红十字国际委员会

人员。

不过，由于3名获释的以色列男子看似身体瘦弱、面色苍白，以方表达强烈不满。以色列总统伊萨克·赫尔佐格在社交媒体发表声明，称哈马斯犯下“反人类罪”。以总理本雅明·内塔尼亚胡在另一份声明中说，3人在获释前接受问话的场景显然由哈马斯强行安排，身体状况之差“令人震惊”，以方不会对此视而不见。

据美联社8日报道，目前已有21名以方被扣押人员和730多名巴勒斯坦囚犯获释。（据新华社）

墨西哥发生客车与货车相撞事故致41人死亡

据墨西哥城消息：墨西哥东南部坎佩切州与塔瓦斯科州交界处当地时间2月8日凌晨发生一起客车与货车相撞事故，造成41人死亡。

英国广播公司报道称，该起事故发生在坎佩切州小城埃斯卡塞加附近。据路透社报道，塔瓦斯科州政府8日在一份声明中表示，一辆载有48人的客车与一辆卡车相撞，造成客车上38名乘客和两名司机死亡，一名卡车司机也不幸身亡。现

场照片显示，涉事客车被完全烧毁，只剩下金属框架。

涉事客车运营商相关负责人表示，事发时这辆客车正从金塔纳罗奥州坎昆市前往塔瓦斯科州马尔卡尔科市。对事故“深表遗憾”，公司正与当局合作，对事故展开调查。

塔瓦斯科州政府表示，搜救工作仍在继续，工作人员正在确认遇难者身份。

（据中国新闻网）

全球最大变质岩油田一期项目投产



这是2月8日拍摄的渤中26-6油田一期开发项目海上作业平台（无人机照片）。

从中国海洋石油天津分公司获悉，亿吨级油田渤中26-6油田一期开发项目于2月7日正式投产，标志着这一全球最大变质岩油田正式进入生产阶段。

渤中26-6油田位于渤海中部海域，自2022年发现以来，累计探明油气地质储量超2亿立方米。按正常采收率测算，渤中26-6油田能够开采原油超3000万立方米、天然气超110亿立方米，具有可观的社会与经济效益。

新华社发